
Година XXXV. Цетиње. у еуботу 7. октобра 1906.
Ц п ј е н а:

За Црну Гору нагодпну 8 кру- 
ка, на по године 4 круне.
За Аустро-Угарску, Босну и 

Херцеговину на годину 12 кр. 
на по године 6 круна.
За све остале земље годишње 

20 франака у злату, на по годи- 
не 10 франака у злату. 
Претплата се прима само у 

год. и полугодишњим роковима.
Поједини број 20 хелера.

Г.1АС
ЛИСТ ЗА ИОЛИТНКУ П КЊИЖЕВНОСТ

Претплата се шаље поштан- 
ском упутпицом, само п непо- 
средно админпстрацији „Гласа 
Црногорца" на Цетиње, а коме 
је наручније, г. Перу Рамада 
новићу, К, Ц. агенту у Котор.

Дописи се шаљу Уредништву. 
Рукописи се не враћају.
За огласе плаћа се: за сва- 

ку ријеч илн за број од пет 
цпфара по 4 хелера за први 
пут, а за свакн даљи пут по 2 
хелера.

Власник: Државна Штампарија Излази суботом Главаи у(»едник: Милош Живковић

СЛУЖБЕНИ ДИО.
ми

НИКОЛА I.
по милости Божјој

КЊАЗ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ

На предлог Нашег Министра Вој- 
ног производимо у чин бригадира, 
командира Драгишу П. Меденицу, 
— до сада у пенсији, — и постав- 
љамо га за команданта колашинске 
бригаде.

Наш Министар Војни нека извр- 
ши овај указ.

Број 3265—I—1226.
Цетиње, 4. октобра 1906. г.

НИКОЈ1А с. р.
Министар Војнн

Бригадир Ј. Вукотић с. р.

НЕСЛУЖБЕНИ ДИО.

Дворске и диппоматске вијести.

— Њихова Краљевска Височан- 
ства Књаз Господар и Књагиња 
Милена и Њено Височанство Кња- 
гињица Ксенија отпутовали су били 
ономад на Ријеку.

— Његово Краљ. Височанство 
Књаз Господар вратио се синоћ са 
Ријеке на Цетиње са Њеним Краљ. 
Виеочанством Књагињом и Њеним 
Височанством Књагињицом Ксе- 
нијом.

Њихова Височанства Књаз 
Мирко и Књагиња Наталија вра- 
тили су се са г. пуковником Кон- 
стантиновиГем из Венеције.

- Њ. В. Књаз Мирко отпутовао 
је данас на Крушевац.

— Господин барон Кун од Ку- 
ненфелда, аустро-угарски министар 
резидент, вратио се са одсуства 
и предузео управу посланства.
— Г. Е. Стајн, царско-руски от- 

правник послова, отпутовао је у 
Беч.

Политичка свнзација у Њвмачкој
(Зангго је ђизмарк иао).

Александар Хохенлое, син бив. 
канцелара њемачког, књазаХо хен- 
лоа, објавио је меомоаре свога по- 
којног оца. Ови су мемоари у ци- 
јелој Европи, највише у Њемачкој, 
побудили силну сензацију. У њима 
се објелодањује, зашто је Бизмарк 
одступио и какву је политику во- 
дио Цар Виљем И. према Русији. 
Не зна се, шта је важније у овим 
меомоарима, т. ј. да ли је главна 
тежина њихова у томе, да је Цар 
Виљем тајно хтио да води полити- 
ку против Русије, чему је Бизмарк 
био противан; или у томе, да је 
Цар Виљем осјеЕао тежину при- 
тиска на себи од стране Бизмарка. 
Могло би се — пише један њемач- 
ки лист у Аустрији — прије утвр- 
дити да' су ови мемоари много 
важнији због тога, што се у њима 
објелодањује дволичност њемачке 
политике према Русији.

Из мемоара се види, да Цар Ви- 
Љем није могао да трпи моралну 
снагу Бизмаркову над собом. Биз- 
марк је ујединио Њемачку и ство- 
рио велико њемачко царство; Биз-

марка је славила сва Њемачка, јер 
је он, како рече један њемачки исто- 
рик, у дјело привео једну краљев- 
ску мисао: уједињење царства. Он 
је био прави морални Краљ над 
свима краљевима њемачким. Биз- 
марк је осјеЕао своју силну моћ, и 
зато није ни водио много рачуна о 
жељама и мислима младога Цара, 
који је као владалац желио да се 
и његове мисли остварују. У Ње- 
мачкој су, док је Бизмарк био на 
влади, фактички била два Цара.

Још 1889. изгледало је да Ее 
Бизмарк пасти, пише Хохенлое у 
својим мемоарима. Велики Књаз 
Баденски рекао је Хохенлоу, да му 
је веома чудновато то, што Бизмарк 
мисли, да Аустрију треба пустити, 
да се сама разрачуна с Русијом, а 
не да је против ове потпомаже Ње- 
мачка. Зато је Бизмарк у то ври- 
јеме на вјешт начин тајно пуштао 
по новинама чланке наперене про- 
тив Аустрије. Кад се доцније увје- 
рио, да Русија прима све њемачке 
понуде, али да се ипак држи хладно 
и повучено, Бизмарк је опет био 
пришао Аустрији и хтио је с њоме 
заједно да ради.

У једној другој забиљешци при- 
ча Хохенлое, како је Цар 31. мар- 
та 1890. објаснио генералима, зашто 
је Бизмарк одступио. Беспримјерни 
начин поступања са Царем онемо- 
гуЕио му је даљи опстанак. На да- 
ље, прича се у тој забиљешци, Цар 
је рекао тада како Русија хоЕе 
војском да заузме Бугарску, што 
би значило рат између Аустрије и 
Русије. Цар је међу тим обећао, да 
ће Аустрији бити вјеран савезник, 
другим ријечима да Ее с њоме за- 
једно навалити на Русију. Управо 
у то вријеме, кад се то догађало, 
између Цара и званичне Русије би- 
ли су односи не може бити бољи. 
Бизмарк је био противног мишље- 
ња. Он је хтио да остави Аустри- 
ју на цједилу, па кад се у рату с 
Русијом истроши, онда он преко 
ње да се спусти на Трст и да на 
тај начин оствари своју велику ’ми- 
сао: коначно уједињење свију ње- 
мачких земаља.

На једном другом мјесту у мемо- 
арима о личним односима између 
Цара и Бизмарка прича се шљеде- 
Ее: Цар и Бизмарк никако се лично 
нијесу слагали. Начин како је Биз- 
марк с младим Царем поступао, за 
тим неповољне оцјене које је о ње- 
му давао у разговорима са страним 
дипломатима, и напошљетку не- 
пријатељски начин њиховог међу- 
собног општења, учинише јаз изме- 
ђу њих још шири. Даље пише Хо- 
хенлое, како му је опет једном при- 
ликом Велики Књаз Баденски рекао, 
да је прави узрок свађи између 
Цара и Бизмарка питање власти, 
и да је све остало тобожње несла- 
гање у мишљењима споредна ствар. 
Још 1852. из Цареве канцеларије 
била је издата заповијест, да ми- 
нистри могу општити са Царем са- 
мо преко министра предсједника. 
Цар Виљем II. хтио је да се та 
наредба опозове, али Бизмарк не. 
У разговору с Царем Бизмарк је 
био тако оштар, да се једном при- 
ликом неком великодостојнику Цар 
пожалио ријечима: Остало је још 
само то да ми баци мастионицу о 
главу. Осим тога Цар је сумњао у

искрене намјере Бизмаркове у спо- 
љашњој политици. Бизмарк је пре- 
ма Царевом казивању хтио да оста- 
ви Аустрију и тројни савез, па да 
се споразумије с Русијом и Енглес- 
ком. Због овога је према Бизмарку 
настало јако неповјерење и у Бечу, 
што је све ускорило његов пад.

Један париски лист, доносећи 
уводни чланак о мемоарима Хо- 
хенловим, између осталога вели и 
ово: Ови су мемоари још један до- 
каз више, да данашња Њемачка 
није на висини Њемачке Бизмарко- 
ве. Бизмаркова Њемачка била је 
највеЕа сила у Европи. Она је тада 
стварала савезе против других, а 
сада други против ње. Бизмарков^ 
Њемачка имала је поуздане савез- 
нике; данашња не.

-

Опште право гласа

Захтјеви за општим правом гласања 
јављају се већ у првој половини XIX ви- 
јека. Они долазе о радничког реда, као 
протест против оног јавно-правног по- 
ретка који је послије француске револу- 
ције буржоазија била установила. Прије 
револуције племство је било господар- 
ска класа у држави, и како је оно у исто 
вријеме, у својим великим посједима, др- 
жало највећи дио непокретног богатства, 
то су његове политичке привилегије изгле- 
дале основане на његовој имућности. Бур- 
жоазија није мислила да одваја политич- 
ка права од имућности, али умјссто да 
их веже за непокретно богатство, она их 
је, као једна класа која се бавила индус- 
тријом и трговином, везала за покретно 
богатство. Извор политичке моћи није 
више била земља него новац. Од туда, 
у првој половини XIX вијека, бирачко се 
право условљава бирачким порезом, и 
то, у појединим земл>ама тако високим, 
да је нови режим изгледао исто онако 
плутократски као што је стари режим 
изгледао аристократски. Раднички ред 
није се могао помирити с тим бирачким 
порезом, који је из бирачког тијела често 
искључивао и мање сопственике, а камо 
ли раднике који нијесу имали никакве 
сопствености него живјели од дневне за- 
раде. Радници су захтјевали укинуће би- 
рачког пореза као укинуће једне поли- 
тичке привилегије створене у корист бур- 
жоазије. По њиховом гледишту, само се 
општим правом гласања могло спријечи- 
ти да државна власт не буде стављена у 
искључиву службу буржоаским интереси- 
ма. Ова борба између буржоазије и рад- 
ника свршила се у корист ових пошљед- 
њих. Прикупљени у великим трговачким 
и индустријским градовима, свикнути у 
фабрици заједничком раду и дисциплини, 
радници су представљали једну масу за 
револуционарне покрете довољно орга- 
низовану. Имало је да се бира између 
општег права гласања и периодичких 
радничких револуција, — и онда се, при- 
родно, изабрало опште право гласања 
као мање зло. Модерна држава није у 
стању да обустави борбу друштвених ре- 
дова, које ће јамачно бити докле се год 
друштво буде разликовало на разне ре- 
дове. Али модерна држава тежи томе да 
ту борбу доведе под правни поредак, — 
да учини да се она води легалним а не 
револуционарним средствима. У томе што 
би се грађани тукли по улицама, с оруж- 
јем у руци, нека се туку на биралишту, 
с гласачким цедуљама или куглицама, — 
и послије у парламенту, кроз бесједе сво- 
јих представника. Али да би се борба 
друштвених редова могла поставити на 
легално земљиште, први је услов да сва 
легална средства борбе буду подједнако 
доступна свима друштвеним редовима. 
Ако се та средства ставе на расположе- 
ње само извјесним друштвеним редовима, 
остали ће редови морати да прибјегну 
револуционарним средствима, јер им дру- 
га не остају. Онда кад радници нијесу 
могли ући у парламенат да ту изложе 
своје захтјеве, они су били принуђени да 
дижу барикаде, ако су хтјели да се њи-

! хови захтјеви чују. Што се једно друш- 
тво више диференцира, што између њи- 
хових редова постоје веће разлике по 
имућности, и што су ти редови више 
свјесни својих посебних интереса, то је 
и опште право гласања све неизбјежније. 
У модерној држави, са њеном сопиалном 
структуром, а нарочито с оваквим одно- 
сима између послодаваца и радника, 
опште је право гласања један од неоп- 
ходних услова друштвенога мира.

Кад се опште право гласања узме као 
нужна полигичка пошљедица социалног 
развитка модерне државе, о његовом у- 
кидању не може биги говора. Али може 
бити говора о његовој поправци. Опште 
право гласања далеко је од тога да буде 
један идеалан изборни систем. Оно, оче- 
видно, прсбацује свој циљ. Тим изборним 
системом хтјело се и нижим редовима да- 
ти могућности да буду представљени у 
парлал^нту.* Међутим, добило се то, да 
ти редоки, без мало, буду представл>ени 
најјаче. Ако су прије били сасвим искл>у- 
чени из парламента, сада су на путу да 
постану господари парламента. У запад- 
ним државама парламенат све више до- 
бија тип једне скупштине која није само 
скупштина народна, него још скупштина 
плебејска, скупштина најнижих и најши- 
рих друштвених слојева. Као што се у 
пракси посвједочило, пустити више и 
ниже редове под истим условима на би- 
ралиште, значи унапријед ријешити по- 
бједу нижих .редова. Поред несумњиве 
бројне надмоћности, они представљају 
још и један активнији и дисциплинова- 
нији политички елеменат. Активнији, — 
јер, незадовољни стањем ствари које по- 
стоји, они осјећају живљег подстрека за 
политичку борбу. Дисциплинованији, јер 
тек с компликованијим културним потре- 
бама какве се јавл>ају код виших редова, 
настају и оне финије разлике међу људи- 
ма, оно јаче осјећање властите индиви- 
дуалности, она тежња за издвајањем, што 
све смета зеједничком раду. Коликоје 
год било опасно затворити иарламенат 
нижим редовима, толико је исто опасно 
примити их у парламенат као његове 
господаре. Парламенат се не смије ста- 
вити у службу ниједне друшгвене групе, 
пошго су све подједнако готове да жр- 
твују опште интересе својим посебним 
ин гересима. Али, ако је једна група узета 
као цјелина неспособна да се одвоји од 
својих посебних ингереса, њени поједини 
чланови, лично, у сгању су да се одвоје 
како од својих личних интереса тако и 
од интереса своје групе. У француској 
револуцији племство је дало прве и нај- 
главније вође буржоаско-револуционар- 
ном покрету, као што је у XIX вијеку 
буржоазија дала прве и најглавније вође 
раднично-револуционарном покрету. Али 
ги л>уди с јачом индивидуалности, спо- 
собни да се ослободе од предрасуда 
свога реда, и да о општим интересима 
суде непристрасније, ти се л>уди, по пра- 
вилу, налазе у вишим редовима а не у 
нижим. Тек навишим ступњима друштве- 
ног живота, гдје брига за насушним хље- 
бом не одузима цијелог човјека, постаје 
могућан онај чисто интелектуални живот, 
у коме се човјек навикава да себе самог, 
своју друштвену групу, чак и своју вла- 
стигу земљу, посматра објективније, као 
нешто од себе одвојено. Томе требадо- 
дати да је искуство живота све мање 
скучено и све мање једнострано што се 
иде од нижих редова ка вишим, и да се 
тек у вишим редовима може достићи оно 
шире гледиште са кога се државни жи- 
вот обухвата у својој цјелокупности. Да- 
јући политичку надмоћност нижим редо- 
вима, опште право гласања даје да о 
државним интересима пресуђују баш они 
редови, чијим је члановима најтеже да се 
уздигну до једног незаинтересованог и 
правилног гледишта на државне интере- 
се. Ошјјтим иравом гласања постају по- 
литички надмоћни управо они редови 
који би то најмање заслуживали. Колико 
је ово тачно, види се по гоме што с 
општим правом гласања нивб парламен- 
та неизбјежно пада: уњемупочињу прео- 
блађивати политички шарлатани, који по- 
мажу нижим друштвеним редовима о 
трошку државне цјелине, не видећи да, 
на крају крајева, ни тим нижим друштве- 
ним редовима не може бити добро, ако 
државној цјелини буде рђаво.

Кад се све сабере, онда излази да је



код општег права гласања добро са злим 
помијешано. С једне стране, само један 
парламенат изабран општим гласањем има 
довољно ауторитета и код нижих редова; 
само им он даје јемства да њихови инте- 
реси неће бити занемарени у законодав- 
ству; само он може послужити као пре- 
вентивио средство противу револуције. 
С друге стране, опште право гласања 
повјерава избор најважнијих државних 
органа, органа законодавних, баш оним 
друштвеним редовима који су најмање 
способни да добар избор учине. Је- 
дан парламенат изабран опшгим гласа- 
њем не може бити доброг квалитета, — 
и ако му за вршење законодавне мисије 
не оскудјева ауторитет, то му оскудјева 
способност.

Слободан Јовановић.
(„Основи правне теорије о држави“).

ПОЛИТИЧКЕ ВИЈЕСТМ

Италија и Тројни Савез. У ев-
ропској штампи оиет се веома много 
пише о Италији иТројном Савезу. 
Аустро-угарски листови тврде, да 
Италија игра дволичну улогу, и да 
ће, чим јој се укаже згодна нри- 
лика, окренути Тројном Савезу ле- 
ђа. У потврду тога наводе говор,' 
који је бивши талијански министар ј 
рата ђенерал ГЈедоти држао на ј 
једном банкету. У томе говору ђе- 
нерал Педоти нред многобројним 
слушаоиима, међу којима је било 
ђенерала, који су му пљескали, ре- 
као је отприлике, да Италија треба 
да се оружа да би своје границе 
боље утврдила од Алпа иреко Тр- 
ста до Кварнера. Лист „ГЈополо 
Романо“ преиоручује ђенералима 
у име владе, да се при банкетима 
у својим говорима уздржавају од 
изјава с обзиром на спољашњу по- 
литику. Ипак, утисак је ђенерало- 
вог говора остао дубок. Па даље, 
аустро-угарски листови јако него- 
дују, што је талијанска влада, чим 
је дознала, да ђе Аустро-Угарска 
повећати своју флоту са три нове 
велике ратне лађе, ријешила да и 
она повећа своју флоту у Јадран- 
ском Мору са пет нових лађа. Све 
ово даје повода многим европским 
листовима да поново пишу о Ита- 
лији и Тројном Савезу.

Отимање око Русије. Око Ру-
сије су се отпочеле отимати двије 
највеће европске силе: Енглеска и 
Њемачка. Сад Русија више није ни 
„трула“, ни на „дрвеним ногама“, 
ни у „распадању", веЈ5 је фактор, 
који може да буде од велике по- 
моЕи свакоме при рјешавању какве 
кризе. Судећи према писању ен- 
глеске штампе, у Енглеској се јако 
боје, да Њемачка Русију прије не 
отме за себе, т. ј. да Њемачка 
прије не склопи са Русијом савез 
против Енглеске. С тога су у Ен- 
глеској листови почели мало љу- 
базније да пишу о Русији, и у рус- 
ким нихилистима и Јеврејима није-

су више вољни да гледају „борце 
за слободу“, већ издајнике руске 
отаџбине. Бојећи се, да Њемачка 
прије не задобије пријатељство Ру- 
сије, у Енглеској су одустали од 
намјере, да шаљу депутацију у Мо- 
скву бившем предсједнику Думе, 
која ће депутација предати распуш- 
теној Думи адресу симпатија ен- 
глеског народа.

Али, ни Нијемци не спавају. И 
они увидјеше да им руска помоћ 
може да буде од велике користи 
при каквом сукобу с Енглеском, 
који ђе кад тад наступити. Поред 
свега тога, пише један лондонски 
лист, што Енглеска хоће да учини 
савез са Француском, ми сум- 
њамо, да бисмо у рату с Њемач- 
ком, која је данас највећа сила, 
изашли на крај. Зато се у по- 
шљедње вријеме Енглеска тајно 
оружа. То су Нијемци видјели, па 
хоће пошто по то да се приближе 
Русији, не би ли ову имали на стра- 
ни својој против Енглеске. На ко- 
јој страни буде Русија, она ће и 
побједити.

КЊИЖЕВНОСТ, УМЈЕТНОСТ, ПРОСВЈЕТА
(Учитељско питање). Наша влада од- 

лучила је, да изнесе ове године пред 
Народну Скупштину пројект закона о 
побољшању учитељскога стања, те да се 
већ ријеши ово колико важно, толико и 
савремено питање. А да би се оно рије- 
шило у смислу народног интереса и др- 
жавног угледа, ваља имати на уллу: важ- 
ност просвјете по народ и државу, зна- 
чај учигељева позива, његову улогу, оп- 
терећеност и спрему, па то све упоре- 
дити с духом времена и чиновништвом 
осталих струка, те према томе одредити 
му међу умним радницима онакво мјесто, 
какво збиља он и заслужује. Ја ћу се 
постарати, да у редовима ове распра- 
вице истакнем у кратко, али јасно рве 
оно, што вал»а узети у обзир при рје- 
шењу овог питања.

Учитељ је душа школе, а школц је 
главни и скоро једини покретач народне 
просвјете, од које зависи цио наш кул- 
турни, економски, национални и поли- 
тички живот. Према томе у учитељству 
је срећа или несрећа, — живот или смрт 
нашега народа. „Дајте ми добре учитеље, 
да вам дам добре грађаие" — рскао је 
један научник. — Сад се ваља упитати: 
да ли наши учитељи могу бити добри и 
одговорити узвишеном позиву под усло- 
вима и материјалним приликима, у којима 
се сада налазе? Да ли човјек, који гледа 
своју фамилију голу, босу, гладну и же- 
дну, који крца под теретом дугова, који 
због немаштине избјегава свако образо- 
вано друштво, који нема средства за 
своје самоусавршавање, коме је невоља 
и немаштина нераздвојни и свакодневни 
друг, да ли такав човјек може бити ври- 
један и корисан радник? Не. На против, 
у интересу је државном уклонити га с 
положаја, ако му не можемо стање на 
боље измијенити. Особито ово важи за 
народног учитеља, јер природа његова 
рада изискује: не само да се свакоднев- 
но усавршава, већ да кроз његов рад 
увијек провијава озбиљна веселост и рас- 
положење. А како ће се народни учител» 
усавршавати, како ли бити весео и рас-

положен, кад нема чиме подмирити ни 
најпрече своје потребе? Заиста никако. 
Њега ће прегазити вријеме, неће бити 
достојан свога имена и позива, постаће 
жалосни надничар — учитељ рутинар. 
Његов јадни и жалосни рад одзиваће се 
на читава покољења.

Дакле, ако је просвјета важна, ако је 
учитељев рад нужан, ако је задаћа осн. 
школе, да наш подмладак морално и ре- 
лигиозно васпита, да му развије душевне 
и тјелесне силе, да га подучава у онијем 
знањима и умјењима, која су за грађан- 
ски живот најпотребнија — онда и учи- 
тељство ваља не само обезбиједити, да 
се може свом снагом и вољом одати 
своме послу, не само омилити му поло- 
жај како у будуће неће наши спремни и 
вриједни учитељи одлазити из учитељ- 
ских редова, те тражити и попуњавати 
друга мјеста у државној служби као што 
се је то до сада догађало, веђ га и мо- 
рално тако уздићи, да и други умни рад- 
ници зажеле ступити у учитељски кадар.

Ми се радујемо, што су наши чинов- 
ници у другијем струкама за сад прилич- 
но награђени и обезбијеђени, али врло 
чудновато, управ неприродно изгледа нам, 
што неки чиновници из других струка 
с много мање спреме и знања имају дво- 
струко и троструко већу плату од учи- 
теља— управо што мања спрема и лак- 
ши рад, то већа плата, и обратно. Ово 
нам изгледа тијем чудноватије, што су 
учитељи између свију културних радника 
најоптерећенији. Њихов је посао толико 
тежак и деликатан, да су га научници 
назвали: „вјештина над вјештинама". Да 
би се увјерили о истинитости овога твр- 
ђења, ваља летимично прегледати учите- 
љев рад у школи и ван школе. Нек се 
замисли само, колико бриге, труда и 
вјештине мора употребити учитељ, док 
природно, према знању и схватању уче- 
ника, удеси тако ону силесију дневно 
изговорених ријечи, како ће свака буди- 
ти, јачати, изазивати и распаљивати вр- 
лине и добре наклоности, а страсти, ма- 
не, зле навике и склоности жигосати, 
угушивати и искорењивати. Ни једна, ама 
баш ни једна ријеч не смије бити изго- 
ворена без нарочитог циља и смисла. 
Додајмо к томе још и оне милионе ми- 
кроорганизама, што, за вријеме говора, 
са школском прашином нападају на и 
онако слаба учитељева плућа.*)

И ноћу, када сви други радници почи- 
вају и спавају тврдим сном, учитељ бди 
над књигом, бира зрнца мудрости за сво- 
је ученике, спрема и испитује предавања 
за идуђи дан. Попут љекара, који с паж- 
њом и мјером даје љекове својијем бо- 
лесницима, чувајуђи да им не отрује ор- 
ганизам, — тако и учитељ лебди над сво- 
јијема ученицима, чувајући их од свега 
онога, чиме би се могла њихова млада 
душа заразити и отровати. С тога све 
оно што им се говори и предаје, мора 
бити унапријед сређено, пречишћено и 
тако удешено, да не буде ни оскудно, 
ни сувишно. Когод мисли, да добру и 
спремну учичељу не требају ова спрема- 
ња, тај не познаје учител»ев рад и дјечи- 
ју природу.

Не само четвртком и недјељом, када 
учитељ има и одвише посла, када мора 
написати и удесити по неколика преда- 
вања; прегледати, прочитати, поправити 
и исправити на стотине ученичких зада-| 
ћа; попунити и удесити протоколе, ље- 
топис и остале шкоске књиге; не само 
у те дане, већ ни љети, када се већином 
сви умни радници одмарају, за учитеља 
нема одмора. Он у то вријеме мора ода- 
брати и средити материјал, скројити план

*)По испитивању Мејрихау једном граму школ- 
ске прашине има 20,000.000 микроорганизама.

т. ј. саставити и уредити распоред цјело- 
купног наставног градива за идуђу школ- 
ску годину.

Поред овог тешког и огромног рада у 
школи, учитеља очекују многи и хитни 
послови ван школе — међу народом. Да 
би ове послове што опипљивије истакао 
навешћу овдје само оно, што сам у току 
потоње три године сам морао радити.

Мислећи, да је писменост најјаче сред- 
ство за опште образовање, старао сам 
се, да ову што више распространим ме- 
ђу дотичним народом. С тога сам пози- 
вао све младе неписмене људе из школ- 
ске општине, да свечаним данима дола- 
зе у школу, гдје бих их учио читању, 
писању и рачунању, не тражећи зато пла- 
те ни захвале.

Да би народ имао што читати, бри- 
нуо сам се, да створим народну књи- 
жицу и успио сам, а ево како: приређи- 
вао сам са ученицима забаве, које сам 
свечаним данима у школи држао. При- 
ликом ових забава, држао сам и разна 
предавања за народ. Том приликом пало 
је од народа нешто новаца у корист 
књижнице. Нешто од тога, нешто је дала 
дотична школа, а нешто сам закинуо од 
уста својијех и своје фамилије, те сам 
тако створио народну књижницу, у коју 
је ушло преко 170 различитих комада 
корисних и поучних књига, а међу овима 
и дванаест кола Српске Књижевне За- 
друге.

Да би народ коракнуо и у привредном 
погледу, држао сам у том смислу при- 
ликом родител»ских скупова разна пре- 
давања, па и иначе, кад сам год међу 
људе долазио, показивао сам у колико 
сам знао, како би се на боље окренуло. 
Особиту пажњу скретао сам народу на 
воћке, које овдје добро напредују. Исти- 
цао сам за примјер разне државе, које 
од воћака добију на милијоне годишњег 
прихода, као и оне, у којијема поједине 
општине исплаТују све порезе и државне 
дажбине приходом с воТака, засађених 
око друмова и улица, на пашњацима, 
утринама, пољанама, окрајцима и бре- 
жуљцима. Ова предавања била су од то- 
ликог утицаја, да данас у читавој школ- 
ској општини не би човјек нашао ни 
једног пољанка или окрајка, гдје није 
вођка засађена. Пошао сам и даље. Пре- 
поручивао сам ученицима, да сами на 
своме земљишту засађују по неки број 
воћака годишње. Обећавао сам и дар у 
књигама ономе, ко их буде највише за- 
садио и најљепше уредио. Да би ствар 
била још боља, ученици су у школи 
упућени како се во)5ке засађују и његују, 
а њиховим родитељима препоручено је, 
како-приликом скупова у школи, тако и 
преко надлежних кметова, да својој дјеци 
буду с руке при засађивању поменутих 
вођака.

Сваке године у мјесецу априлу ишао 
сам те прегледао и у списак заводио за- 
сађене воћке. Гдје нијесам сам могао 
доспјети, тамо сам одређивао по неко- 
лика од старијих ученика, који би воћке 
прегледали и у списак завели. Тако се 
је показало, да су моји ученици у току 
потоње три године засадили 4690 во- 
ћака, које ће, кад устану, доносити до- 
тичној општини преко педесет хиљада 
годишњег прихода, јер се зна, да једна 
уредно одгојена вођка даје код нас го- 
дишње 10—20 круна прихода.

Осим ових и њима сличних послова 
учител.и се труде и раде, да искоријене 
из народа зле навике и обичаје, и да 
шире и одомађе: корисне, савремене и 
напредне појмове и идеје. А какав их 
посао очекује тек у будуће, гдје ће они 
играти важну и главну улогу у стварању

ЛИСТАК

Фридрих Пист
њемачки привредник

У Куфштајну диже њемачки народ спо- 
меник Фридриху Листу, на оном мјесту 
гдје је он равно прије 60 година одузео 
себи живот. Што је Бизмарк био за 
Њемачку у политичком, то је Лист био 
за њу у привредном погледу.

Фридрих Лист родио се 1798. године. 
Отац му бјеше кожар и желио је да му 
то и син буде. Но овом се није милила 
табакана, већ школа, те већ у 20. годи- 
ни уђе у државну пореску службу. Био 
је праведан и болећива срца, а чиновнич- 
ка бездушност омрзне му службу. У 28. 
години буде изабран за професора др- 
жавних наука, али већ 1819., кад се ста- 
вио на чело Трговачког Удружења, које 
је бацило сјеме за царински савез, буде 
за то узет на одговор, и он прегори ли- 
јепу професуру, да не изневјери своје 
идеале. Као скупштинар виргембершке 
скупштине, борио се врло оштро про- 
тив чиновништва, и тиме навукао на се- 
бе гоњења, која су га приморала да 
остави отацбину и оде у Америку. Чувен 
са своје слободоумности, Лист нађе у

Новом Свијету сјајан пријем и пошто је 
неко вријеме уређивао један лист, испад- 
не му за руком да пронађе један угљени 
рудник којим се брзо обогати. Градећи 
тада још непознате жељезнице за експло- 
атацију свога рудника, запазио је њихов 
огроман значај по народну привреду и 
у мјесто да гледа свој приватни посао и 
интересе, он није имао мира, док их не 
преда у туђе руке, а сам похита у отаџ- 
бину натраг, да тамо проповиједа о бла- 
годати то новог саобраћајног средства.

Да је Лист био саможив и остао у Аме- 
рици, он би постао тамо један од нај- 
силнијих жељезничких „краљева" или ми- 
љардера, а породица његова не би до- 
чекала, да послије његове смрти живи бд 
милосрђа. Али онда не би Њемачка има- 
ла ону густу жељезничку мрежу, грађену 
поглавито његовим надчовјечним прега- 
лаштвом, нити би била оно што је да- 
нас, у политичком и у привредном по- 
гледу. Лист је предњачио својим земља- 
цима за читав један вијек унапријед, и 
и као сваки месија — пророк, — наилазио 
је као агитатор за њемачко уједињење, 
на пољу трговинске политике, саобраћаја, 
колонизације, радиности и новчане уније, 
на отпор ограничених силних фактора 
тадање разједињене Њемачке. Но ништа 
није могло, да сломи његову ватрену 
радњу за царински савез, коју је водио 
у класички уређиваном листу и органу

за царинску заштиту као прппремну шко- 
лу за индустрију.

Једна по једна њемачка државица сту- 
пила је у царински савез, и након непу- 
них десет година цијела је Њемачка пре- 
стављала једну огромну, једнообразну 
пијацу без међица, ђермова, скела и ца- 
рина. Та велика федеративна пијаца, са 
саобразним царинским прописима у свима 
државицама, највише је допринијела, да 
њемачки народ увиди вриједност својих 
производних снага и да изврши читав 
преврат у својој земљорадничкој произ- 
водњи. Лист је убједљиво доказао, да 
проста земљорадња долази до граница 
своје будуТности, ако не пријеђе на про- 
изводњу машина; да индустрија ствара 
огњишта и оплођава земљорадњу, и да 
земљорадник мора своје слободно врије- 
ме употребљавати на вишу и финију 
производњу привредних добара. Одсудни 
противник џимријашлука Адама Шмита, 
који је само од штедње и у откидању 
из уста, тражио народно богатство, Лист 
је доказивао, да је једна земља кадра 
издржавати у толико веђи број станов- 
ништва, у колико је виша и финија дје- 
латност њенмх народно-привредних снага. 
У свом епохалном дјелу „Нацијонални 
систем политичке економије“ опровргнуо 
је теорију размјене робе и истакао те- 
орију пронзводних снага, којих има у 
главном три у нормално развијеном ста-

њу једног народа, а на име; земљорадња, 
мануфактурна снага и трговина. Ману- 
фактури придаје Лист највеђу важност, 
јер утиче најмоћније на народ. Ма- 
нуфактура не само да диже све друге 
економне снаге, као земљорадњу, трго- 
вину и њима подложне природе, личне 
и алатске снаге, него развија науку, обра- 
зованост и политичку и привредну неза- 
висност. Земље у умјереној Зони имају 
све услове за нормално развиђе народа 
из ловачког у чобанско стање, из овог 
у ратарско, а из њега у највиши ступањ; 
земљорадничко-мануфактурну и трговин- 
ску периоду. Почев од ратарског стања, 
правилно економско развиће тече овако: 
Испрва се продуктивна снага диже уво- 
зом страних фабриката и извозом до- 
мађих земљорадничких производа и си- 
ровина, затим се упореде са увозом 
стране робе, развија домаћа мануфактура 
и њом подмирују домаће потребе, док 
најзад у пошљедњој економној периоди 
народна привреда не ојача тако, да може 
у већим количинама извозити своју ма- 
нуфактуру на страну, а са стране уво- 
зити само земљорадничке производе и 
сировине. Према томе, у ком се при- 
вредном ступњу налази један народ, мо- 
рају се употребљавати и средства и мора 
се мијењати економска политика.

----------------
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земљорадничких задруга и других важ- 
них и корисних установа!

Поред рада у школи и ван школе не 
смије ни за трен ока заборавити на своје 
самоусавршавање. Природа његова рада 
изискује, да добро упозна: историју, 
права и устав свога народа, а особито 
српски језик, књижевност, народне пјес.ме, 
приповијетке и остале умотворине; он 
мора знати и проучити све књижевнике, 
умјетнике и остале велике људе свога 
народа, а главне других народа; мора 
познавати све недагошке класике и те- 
мељито проникнути законе по којима се 
дјечији дух развија и креће; ваља да 
скроз и скроз упозна све досадашње 
педагошке и психолошке резултате. Без 
тога нема правог учитеља и народног 
васпитача, а то све савладати није лак 
посао и не може се без велика труда и 
материјалних жртава.

Сад, читаоче, стави руку на срце и ре- 
ци; је ли учитељ са 56 кр. мјесечне пла- 
те за овако важни и огромно тешки рад 
довољно награђен? Има ли овог у дру- 
гој којој струци? Не заборави да је учи- 
тељ квалификован човјек, који је провео 
11—12 година за школском скамијом, 
спремајући се за свој позив.

Когод хоће, да право и разложито 
мисли и говори, може се из наведенога 
ујерити: не само да је учитељ веома оп- 
терећен, не само да је његова улога ве- 
лика и важна у подизању културе и на- 
родног напретка, не само да је 56 круна 
мјесечне плате у данашњим приликама 
за њега одвећ мала и ништавна награда, 
— већ може јасно и очито видјети, да 
би било најбоље и најприродније, да је 
учитељство државно мезимче.

Данашња Књ. Влада, која је на дјелу 
показала, да добро схвата дух времена 
и потребе нашега народа, увидјела је ову 
неприродност, те је похитала и израдила 
законски пројект, да га поднесе првој на- 
шој уставној Народној Скупштини у ово- 
годишњем њеном сазиву.

Ми с правом очекујемо, да ће наша 
Народна Скупштина, у коју данас упире 
поглед читав наш народ, једнодушно 
изаћи на сусрет владину предлогу и же- 
љи црногорског учитељства, јер од ње 
то изискују: дух времена, потреба наро- 
да и углед домовине и Господара.

Завршујући с увјерењем: да је народ 
без просвјете тијело без душе, а што 
бива с тијелом, кад га остави дух, то 
већ свако зна.

Дражевина, 30. септ. 1906. год.
Никола Рацковић, учитељ.

(Прослава ,јЗаставиног“ јубилеја).
Неки дан је у Новоме Саду угледни 
српски политички дневник „Застава“ про- 
славила свој четрдесетогодишњи јубилеј. 
У томе ријеткоме слављу, које је дочекао 
један независни и слободоумни српски 
лист, учествовала је готово сва српска 
штампа и велики број српских јавних 
радника.

Уредништво новосадске „Заставе“ из- 
јављује сада свима оним јавним српским 
политичким и просвјетним радницима 
своју исрену благодарност на њиховом 
учешћу у прослави четрдесетогодишњице 
од постанка „Заставе". Чинећи ту бла- 
годарност, уредништво „Заставе“ замо- 
лило је и уредништво „Гласа Црногорца“ 
да је обЈави, чему се радо и одзивамо.

(Књиге Српске Књижевне Задруге).
Повјереник Српске Књижевне Задруге за 
Црну Гору г. М. Мијушковић јавл>а, даје 
XV коло књига Српске Књижевне За- 
друге (за ову годину) готово и да ће се 
разаслати задругарима. У XV су колу 
ови списи: Јелисавета, драма Ђуре Јак- 
шића; Дазарица, пјесме о боју на Косову, 
од Сретена Стојковића; У часовима од- 
мора, приповијетке Светозара Ћоровића; 
Знаменити Срби Мусломани, од Милен- 
ка М. Вукићевића; Госпођа Бовари, роман 
Густава Флобера, с францускога превео 
Душан ЈЈ. Ђокић, и Свијет, комад у че- 
тири чина од Бранислава Ђ. Нушића.

Књиге су послане за сада само оним 
задругарима, чије је задругарске улоге 
примила Задругина благајница до 25. 
септембра ове године, као што је то 
било објављено у позиву за упис.

Задругина Управа, дајући ове године 
књиге на вријеме, моли све пријател>е 
Задругине да похитају са купљењем за- 
Другарских улога, и да сав покупљени 
новац одмах шал>у непосредно Задруги- 

■ ном повјеренику, како би могли добити 
књиге на вријеме.

(Поздрави 100-годишњици Јов. Сте- 
ријина Поповића.) Приређивачки одбор 
У Вршцу примио је писмене и брзојавне 
поздраве од: грофа Алберта Апоњија, 
кр. угар. министра просвјете, — Андре 
Николића, кр. српског министра просвје- 
те, — Мила Дожића. књаж. црногорског 
министра првде као заступника минисЈра 
просвјете, — царске руске академије на- 
ука и савјета петроградског словенског 
Друштва (преко г. Стојана Новаковића, 
предсједника кр. срп. академије наука), 
мађарске академије наука и мађарског на-

ционалног позоришта у Будимпешти, — 
Словенске >У1атице у Љубљани, — хрват- 
ског казалишта у Загребу, — Матице Дал- 
матинске у Задру, — Словенског Клуба, 
чешког универзитета и градске управе 
у Прагу, — Кола Српских Сестара, Мил- 
ке Гргурове, Васе Крстића — Љубисава, 
општине града Београда, колегије II. и III. 
биоградске гимназије, — проф. Живојина 
Дачића, секретара универзитета, профе- 
сора Миливоја Божића и Боривоја Пе- 
тровића, дра Милоја Васића, чувара На- 
родног Музеја, Госпођа Књагиње Љуби- 
це, — и уредништва Одјека из Београда, 
— шабачког учитељског друштва и ди- 
ректора и наставника крагујевачке гимна- 
зије,— наставника крагујевачке гимназије, 
одбора рудничког округа у Горњем Ми- 
лановцу, — уредништва „Босанске Виле“ 
и великог просвјетног савјета у Сарајеву, 
српске општине у Мостару и српске чи- 
таонице у Босан. Броду, — дра Милана 
Савића (Нови Сад), пароха Влашковића 
(Омољица), приправничког литерарног 
друштва Натошевић и Преоднице, дру- 
жине ученица српске учитељске школе 
у Сомбору, Стевана Бенина, учитеља и 
школ. управитеља (Даљ), — управитеља 
и питомца Текелијанума (Будимпешта),— 
уредништва Бранкова Кола, књижевнич- 
ког друштва Змај, професорског збора 
карловачке гимназије, добротворне за- 
друге Српкиња и Дим. Руварца из Кар- 
ловаца, — српске читаонице у Старом 
Бечеју, — српске пјев. занатлијске пје- 
вачке задруге, добротворне задруге Срп- 
киња у Великој Кикинди, — професорског 
збора српске гимназије, наставничког збо- 
ра српке више дјев. школе у Новом Са- 
ду, — Андре и Тинке Лукић, чланова срп. 
нар. позоришне дружине из Мокрина, — 
Браће Јовановића и српског цркв. пје- 
вачког друштва из Панчева, — црквене 
општине из Мохола, — добротворне за- 
друге Српкиња из Новог Сада, — Богда- 
на Свирчевића, Петра Огњенова и Сте- 
вана Секулића из Суботице, —добротвор- 
не задруге панчевачких Српкиња, уред- 
ништва „Голуба" изСомбора, — вршачког 
посланика Золтана Силешија и Милана 
Јовановића, академика из Вуковара.

Приређивачки одбор захваљује најто- 
плије свима.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

(Њемачки официри). Прошле недје- 
ље посјетили су Цетиње официри и ка- 
дети ратне њемачке школске лађе. Њ. 
Кр. В. Господар благоизволио је примити 
и одликовати њиховог команданта г. 
Мускулуса, капетана лађе и ађутанта г. 
Виганта, поручника лађе. Поменуту го- 
споду је представио Њ. Кр. В. Госпо- 
дару њемачки посланик при нашем Двору 
госп. Жизбер од Пилгрим Балтаци.

(Одликовања). Његово Краљевско Ви- 
сочанство Књаз Господар благоволио 
је одликовати професора И. Шобајића, 
Јована Матановића, рачуновођу мин. у- 
нутр. дјела и Тодора Ж. Кољеншића, 
перјаника у пензији, V. степеном Дани- 
лова ордена; управитеља царинарнице у 
пензији Крста Лаиновића, подофицире 
стојеће војске Ника Јововића, Сава Кра- 
љевића, Шћепана Симовића, Ђура Капи- 
чића и Рада Радовића официра артиље- 
рије златном медаљом за ревност; а 
Неша Станића писара царинарнице у 
пензији и Зека Ф. Шеваљевића војника, 
сребрном медаљом за ревност.

(О просвјети у Црној Гори). „Учи- 
тељски Глас“, орган савеза далматинских 
учитеља, у броју 9—10 ове године до- 
носи о просвјети у нашој отацбини ову 
биљешку: Имајући на уму важност шко- 
ле, данашња црногорскавлада уложилаје 
свој труд, какоби се умножио број основ- 
них школа, а досадашња нижа Гимна- 
зија претворена је у Велику Гимназију. 
Отворено је једанајест нових државних 
школа, а пружена помоћ исто толиком 
броју приватних основних школа.

(Поправке.) У закону о привременом 
пословном реду у Народној Скупштини, 
који је објављен у пошљедњем броју 
„Гласа Црногорца1*, поткрале су се ове 
ситније штампарске погрешке. Тако у 
члану 94. друга алинеја, други редак оз- 
до, мјесто: „како пред одбором, тако и 
пред кривичним судом“, треба да остоји: 
„како пред одбором, тако и пред ње- 
говим изасланицима, које и пред кри- 
вичним судом.“ У члану 115. под 2.) 
мјесто: потпредсједника и три секретара 
треба дастоји: „потпредсједника и два 
секретара,** и т. д. У члану 13. прва 
алинеја исто тако. На даље у члану 115. 
пошљедња алинеја од: „ово гласање", 
па до „који се коцком одређују" треба 
да се избаци са свим, а на мјесто ње 
додаје се нова алинеја, која гласи: „На- 
чин, како се бира предсједништво Скуп- 
штине, прописан је у чл. 13. овог закона. 
У члану 116. треба да се избаци пошљед- 
ња алинеја од: „начин“, па до: „3. овог 
закона".

(Исправка). У првом броју „Гл. Црно- 
горца“ од 8. јануара ове год. у указу 
о формацији војске, погрешно је оштам- 
пано, под број 27. баталион Мартинић- 
ски, већ је требало рећи Мартинићско- 
Брајовићски, што се овим исправља.

(Израдио нацрт). Нацрт за нови црно- 
горски новац, о чијој су се изради нај- 
повољније изразили сгручњаци на страни, 
израдио је професор г. И. Шобајић.

ТЕЛЕГРАМИ
(Бечког Кор. Бироа).

Тифлис, 1. октобра. Преметачи- 
ном у двије цркве јерменске у Шу- 
ши нађено је 46 бомба, пушака 
и муниције.

Зеленика, 1. октобра. Брод са 
четири мрнара занесен вјетром 
спасен је од стране једног црно- 
горског брода.

Лоц, 2. октобра. Штрајк је пре- 
стао. Варош изгледа мирна.

Лондон, 2. октобра. У Виндату, 
округу дирхам, догодила се експло- 
зија у једном руднику; затрпано је 
200 радника. До сада је само 30 
љешина извађено.

Месина, 20. октобра. Циклон је 
учинио грдне штете. Било је по- 
топљених. Један дио Торе дел 
Греко код Неапоља опустошен је.

Варна, 2. октобра. Власти су 
предузеле строге мјере да Бугари 
не би напали на грчку цркву, чи- 
нили нереде и манифестације.

Биоград, 3. октобра. Влада срп- 
ска у одговору на потоњу ноту 
аустро-угарску која се односи на 
преговоре о закључењу трговачког 
уговора, изјавила је да задржава се- 
би слободу да купи топове и муни- 
цију гдје хоће, а да Ће друге по- 
руџбине учинити код аустро-угар- 
ских трговачких кућа.

Лондон, 3. октобра. 30 радника 
извађено је мртвих; остатак је 
спасен.

Цариград, 3. октобра. Једна грч- 
ка чета од 5 људи уништена је 
код Дилинџима у солунском ви- 
лајету.

Лоц, 3. октобра. 27.000 радника 
из 77 фабрика штрајкују.

Биоград, 4. окаобра. Скупштина 
се састала; избрала је за предсјед- 
ника М. Поповића.

Петроград, 4. октобра. Указом 
царским од 10. X. генерал Стесељ 
стављен је у стање покоја због 
порушеног здравља.

Хонконг, 4. октобра. Лађа Кан- 
тон изгорила је. На њој је поги- 
нуло неколико стотина Кинеза.

Бизерта, 5. октобра. Подморска 
лађа „Лутен“ потонула је. Сва 
потраживања досадашња остала 
су безуспјешна. На њој су били 2 
официра и 14 мрнара.

Софија, 5. октобра. Собраније 
сазвано је у ванредан сазивза 28. X.

Цариград, 3. октобра. Глас о 
атентату на патријарха неоснован је.

Париз, 5. октобра. Извољски рус- 
ки министар иностр. дјела стигао је.

Москва, 5. октобра. У стану 
једног Бугарина нађен је депозит 
бомба.

Биоград, 5. октобра. Скупштина 
је позвала владу, да јој поднесе 
трговачке уговоре са Турском и 
Црном Гором.

Биоград, 6. октоб. Црногорски 
студенти, који су оптужени због

једне своје брошуре, кренули су за 
Цетиње. На станицу су их испра- 
тили њихови другови.

Биоград, 6. окт. Вијест о војној 
конвенцији српско-италијанској не- 
тачна је.

Париз, 6. окт. Саријен је дао 
оставку због слабог здравља.

Бизерта, 6. окт. Ронци нашли 
су утопљену подморску лађу „Лу- 
тен“ изваљену на страни 150 ме- 
тара далеко од мјеста гдје је уто- 
пљена. — Раде живо на томе да 
је изваде.

Париз, 7. окт. Саријен је изви- 
јестио Министарски Савјет о остав- 
ци поднесеној Фалијеру. Чланови 
кабинета саставили су одмах зајед- 
ничку оставку.

Бизерта, 7. окт. Ронци су успје- 
ли да закаче за два краја потонулу 
подморску лађу. Куцали су на лађу, 
али нијесу чули никаквог одзива.

Званични огласи

ОБЗНАНА

Министарства Просвјете и Цркв. Послова
Књ. Министрски Савјет, у смислу об- 

јаве овога Министарства од 7. јула ове 
год. Бр. 1541. ријешио је, да се од 1. 
септембра ове год. дадне стипендија овим 
ђацима:

а) . По 960. круна годишње: Михаилу 
Вукчевићу, мед. у Прагу; Илији Т. Илич- 
ковићу, мед. у Москви; Јовану Мијушко- 
вић, мед. у Бечу; Нику Б. Мартиновићу, 
мед. у Бечу; Нешку Радовићу, мед. у 
Москви; Јакову Зарубици, техн. уПрагу; 
Ђуру Вуксавовићу, техн. у Прагу; и Ми- 
хаилу Рајинвајну, философу уБечу;

б) . По 480. круна годитње: Владисла- 
ву Новоселу, студ. слик. акад. у Прагу; 
Луки М. Мијушковићу, ђаку трг. шк. у 
Загребу; Радоју В. Радојичићу, Стевану 
Дедовићу и Крсту Маријановићу — ђа- 
цима учит. школе у Алексинцу; Спасоју 
Поповићу, ђаку учит. шк. у Пакрацу; 
Благоју О. Лекиђу и Блажу Милутино- 
вићу ђацима учит. школе и Данилу В. Ра- 
дојичићу, ђаку трг. школе у Прагу.

в) . По 400. круна годиигње: Митру Вој- 
водићу трг. Ак. у Бечу.

А према рјешењу овога Министарства 
на име помоћи дато је и то:

а). По 240. круна годишње: Николи 
Мартиновићу и Љубомиру А. Чукићу, 
гимн. у Котору; Иву Вукотићу, гимн. у 
Биограду; Блажу Вушковићу и Михаилу 
Ш. Мартиновићу гимн. на Цетињу.

и б). По 180. круна годишње: Нику 
Зецу, Милији Банашевићу, Мил,ку Булаи- 
ћу, Милораду Шошкићу, Вуку Томано- 
вићу, Новици Радовићу и Митру Коваче- 
вићу, гимн. на Цетињу; Николи Ђуро- 
вићу, Петру Дабановићу и Јовану Мар- 
нићу, гимн. у Биограду.

На основу објаве овога Министарства 
од 1. марта о. г. Бр. 368., у вези с обја- 
вом истог Министарства од 7. јула о. г. 
Бр. 1541. раније одређене стипендије за- 
државају и даље ови: Алекса Матановић, 
правник у Биограду 400. круна; Јока Пе- 
тровић, Наталија Тројановић, Јелена Пе- 
тровић и Јелена Меденица, ученице Ин- 
ститута по 400. круна; Јован Гузина, 480. 
кр.; Антоније Бојовић, 300. кр.; Саво 
Михаљевић, 340. кр.; Михаил Драговић, 
300. кр.; Василије Штиркић, 360. кр.; 
Михаил Станишић, 240. кр. — сви гимн. 
на Цетињу и Ђорђе Лакчевић, ђак осн. 
шк. на Цетињу 240. круна.

Овијем се извјештавају сви, којијех се 
тиче, ради знања и управл>ања с напоме- 
ном, да ће одређене им стипендије — 
помоћи уживати само докле буду испу- 
њавали услове, — предвиђене поменутом 
објавом овога Министарства од 7. јула 
ове године број 1541.

Бр. 2333. Из канцеларије Министарства 
Просвјете и Црквених Послова, 18. сеп- 
тембра 1906. г. Цетиње.

2—3.



Службени огласи
ИСПРАВКА. — У 37 броју „Гласа 

Црногорца" т. г. у рубрику „службени 
огласи“, у огласу капетанског суда Ње- 
гушког, од 9. септембра. 1906. г. о продаји 
непокретности ком. Станка Петровића, у 
ставу, продаја ће се извршити 1. октобра, 
1. новембра 1906 и 1. марта 1907. учи- 
њена је погрешка, што се овим исправља, 
а то, да се продаја изврши 16. октобра, 
16. новембра 1906. и 16. марта 1907. год.

К броју 371—1996—76.
Његуши, 3. октобра 1906.

Р. 78, Бр. 470, 1,1 Књ. Капетански Суд

СТЕЧАЈ. — Књ. Обласни Суд, својим 
решењем од 30. септембра 1906. год. 
број 489 ех 1906—V—1903—103. О гворио 
је стечај над имовином Ђура Срдова 
СекулиГ|а, бив. трговца на Цетињу.

Усљед наведеног позивају се сви ње- 
гови дужитељи, да се са својим потра- 
живањима, поткријепљеним односним ис- 
правама, пријави општинском суду на 
Цетињу, најдаље до 1. децембра ове год. 
с напоменом, да се послије реченог дана 
ничије потраживање неће усвојити.

Цетиње, 3. октобра 1906. год.
Књ. Обласни Суд

За предсједника — судија.
Р. 80, Бр. 465, 1,3 М. Вукчевић

СТЕЧАЈ. — Књ. Обласни Суд, реше- 
њем од 24. августа 1906. год. број 830— 
IV—1905—436. отврио је стечај над имо- 
вином Јока Вујановића, с Љуботиња.

Усљед наведеног, позива све његове 
дужитеље, да се својим потраживањима, 
поткријепљеним односним исправама, при- 
јаве капетанском суду на Љуботињу, нај- 
даље до 1. децембра ове год. с напо- 
меном, да се послије реченог дана ничије 
потраживање неће усвојити.

Цетиње, 3. октобра 1906.
Књ. Обласни Суд

За предсједника судија.
Р. 71, Бр. 44.6, 1,3 М. Вукчевић

ОГЛАС. — Ријешењем Књ. Великог 
Суда од 26. јуна 1906. године број 856 
ех 1906—IV—1906—293., износи се на 
јавну продју доље описата непокретност 
Сава Дракића, из Мојановића, за измиру 
дуга официру Јоку Маџаровићу из Бери- 
сдаваца, које је процијењено 1800 круна,

Продаја ће се извршити у канцеларији 
кап. суда у Голубовцима.

За продају су одређени три рока 20. 
октобра, 20. новембра 1906. г. и 20. мар- 
та 1907. г. у три сата послије подне.

На првом року непокретности се неће 
продати испод процијењене вриједносги, 
а другом хоће и ниже, али не испод 2/3 
процијењене вриједности, а на трћем року 
непокретност ће се уступит понудиоцу 
највише цијене.

Сваки је лицитант дужан положити 
јемство од 10% од процијењене вријед- 
ности.

Позивају се сви они, који на непокретно- 
стима имају какво реално право, дужнико- 
ви^повјериоци, као и они који имају право 
прече купње, да се пријаве суду прије 
почетка прве продаје.

Опис непокрегности:
У 1. комаду у „Доњи Гостиљ“ 3. косе 

ливаде: граничи од истока Саво Жива- 
нов, од југа Омарђевић, од запада и сје- 
вера пут.

Број 1432—361—906.
У Голубовцима, 27. септ. 906.

Капетански Суд
Капет. Заступник Никола Вулетић 

Р. 175, Бр. 357, 1,1

ОГЛАС. — Јавна продаја непокретно-
сти, Луке Ш. Ковачевића, из Цетиња,
извршиће се 3. новембра текуће или 3. 
марто идуће године.

Види оглас у 37. броју „Гласа Црно- 
горца" од 16. септембра ове године.

Број 809—IV—1904—114.
Цетиње, 7. октобра 1906.

Суд Општине вароши Цетиња
Р. 44, Бр. 474, 1,1

Акционерска Подгоричка Штампарија
„В. БОЖИДАР ВУКОВИЋ“

Тражи Словослагача
ОДМАХ

добра и искуска у своме послу. 
Прече право имаће онај, који зна 
и машином управљати, која је про- 
ста и ручна.

Своја увјерења о досадашњем 
раду, као и услове, треба послати 
управи исте штампарије у Под- 
горици.
Р. 44. Бр. 472, 1,3

ПРОДАЈЕМ половину од млина, са 
два витла, у Ријеку Граховску.

Ко жели купити нек се обрати пот- 
писатом.

Његуши, 3. октобра 1906.
Р. 22, Бр. 467, 1,2 Кап. Ђуро Врбица

БАШ ЗА П0Л0ВИЦУ ЈЕФТИ- 
НИЈЕ него код трговаца на отплату 
дајем уз готов новац нове на 
високо удешене Сингереве ши- 
ваће машине са 5-годшпњим јем-

:-вм«
Гучна Сингерова шпваћа машина 44 К, 

Сингер. нп1н. машина за покрет пога.ча 49 К. 
Сингер Гннгпшф пшвића машина с приоором 78 К. 
Сингер Цептрал Бобип ншн. машипа са елегант. 
сапдуком 92 К. Строј за везење 4 К. При наруч- 
011 нека се пошаље 15 К. капаре, а остатак ша-
љем уз поузеће. Нарочити каталог машина на 
захтјев бесплатно.

Умјесто К 40 само [К 12. Најфипији, чпсто 
акром. двострукп дурбин, нај- 
новији, најбољег састава, са 6 
објектива, најбоље каквоће. Мо- 
дел „2еив“ за путовање, ка- 
залишта п т. д., 144 тт. вп-

сок, објективн 43 тт. промјера уз ванредну 
свјетлост, са компасом кожнп ток п ремење К 12. 
Као н1то је доказано, продано је преко 10.000 
комада војсци, спортским клубовима пт. д. Мој
велики илустров. каталог прстења, сатова и мно- 
гих бечкпх повости бесплатно па захтјев. Иаруџбе 
вршим једипо уз поузеће (ривалсу). Што се не 
допада, примам натраг и замјењујем или по- 
враћдм каре, Пготакодис. тггов. Дом

М. Рундбакин АУЈеп IX. 
ШсМепвСетвЈгавве23. Утемељен 1875 г.
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Моме оцу

Т- сердару БАШУ БОШОВИН
даваћу годишњи помен 15-ог овог мје- 
сеца, у 10' 2 сати прије подне, у цркви 
на новом гробљу.

Цетиње, 6. октобра 1906.
Поручик В. Божовић

Р. 29, Бр. 471, 1,1

У недјељу 15. октобра у 10 сати прије 
подне, у парохиалној Влашко-Доњокрај- 
ској цркви, даваћемо парастос, нашем 
незаборављеном стрицу

у Богдану Никову ИванишевиЋу
ненадно преминулом у Америку.

Са овим извјештавам како покојникове 
познанике и пријатеље тако и моје.

Цетиње.
Ожалошћени: сиковац:
Мило А. ИванишевиЋ.

Р. 44, Бр. 469, 1,1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ

Приликом смрти нашег никад незабо- 
рављеног оца:

| МУЈА Н. АЛЕКСИЋА
који се преселио у вјечност 29. априла 
ове године, послије шестодневног боло- 
вања а у 75 години свога живота, овијем 
путем изјављујемо вјечиту захвалност бра- 
Би нлеменицима, који на глас о смрти 
покојниковој у наш ожалошћени дом по- 
хиташе, оца нашега брацки ожалише и 
до вјечне куће попратише. Особита хва- 
ла г. ком. Сави Пејовићу, г. оф. Шће- 
пану Бађовићу и бившем капетану Раду 
АлексиБу.

Вјечита хвала г. Васу Ђокову Алекси- 
Бу, који је над покојником држао говор 
и у неколико покојниково житије изнио.

Доживотна благодарност г. Шпиру Гли- 
говићу, свештенику опутно-рудинском, ко- 
ји са својим ђацима покојников спровод 
увелича, покојника хришћански опоја и 
при пошљедњем растанку с покојником 
се дирљивијем говором опрости.

Вјечита благодарност свијема оним, 
који нам ма којим путем изјавише сау- 
чешћа у нашој жалости и тијем у неко- 
лико наша ожалошћена срца утјешише.

Бјут Монтана, 2. септембра, 1906. г.
Ожалошћени: синови: у Америци: 

Машан и Косто.
Р. 152, Бр. 492, 1,1

не одвише горка.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ

Приликом смрти нашег милог и нигда 
незаборављеног оиа односно ђеда

у Вулете Савоза ЂурановиЂа
који се 20. септембра ове године у 90-ој 
години свога живота пресели у вјечност, 
сматрамо за свету дужност, да овим пу- 
тем изјавимо најтоплију захвалност, г. 
сер. Јагошу Радовићу, сенатору у пенсији, 
који не пожали 'труда, до вјечне куће по- 
којника испратити.

Срдачна хвала свештенику г. Стојану Ра- 
довићу, који је милог ни покојника по 
православном обреду сахранијо.

Хвала г. учитељу Ђоку 'Ђурановићу, 
који са ђацима мјесне школе увелича 
спровод.

Хвала браћи Доњосеоцима, који у ве- 
ликом броју похиташе, и покојника својски 
ожалише, и до вјечне куће испратише.

Још једном свима и свакоме хвала, 
који нам било каквим путем указаше своје 
саучешће у нашој жалости.

Доње Село, 30. сен. 1906. год.
Ожалошћени: синови: Петар и Богдан, 

унуци: Јован, Тале, Ђорђија и Новак,
са породицом.

Р. 137, Бр. 464, 1,1

БЛАГОДАРНОСТ

Болом у души јављамо: сродницима и 
пријатељима, да се преселила у вјечност, 
наша незаборављена супруга, односно 
мајка и сестра

ф СТАНЕ МАРКОВИЋ
рођена ВукчевиД

послије дугог и тешког боловања, у 57 
години живота, у недјељу, 1. октобра, 
ове године.

Приликом болести, смрти и спровода, 
наше драге покојнице, указато нам је сау- 
чешће, од стране грађанства цетињског 
обојег пола, на чему свима и свакоме, 
од срца благодаримо.

Цетиње.
ОжалошБени: супруг: Иво; синови: Божо,

Перо, Нико; брат: Марко; сестра: 
Петрана и остала породица МарковиЋ. 

Р. 82, Бр- 473, 1,1
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Приватни огласи
НА ЗНАЊЕ. — Мојим дужницима да ми 

дуг до 1. новембра ове године исплате. 
Ко ми до тога дана дуг не исплати, 
против моје добре воље, предаћу га 
преко мога опуномоћеника Суду.

Цетиње,
Р. 35, Бр. 423, 4,4 Трипко ПрњатовиК

За -.Црну^ каву: на кашике зрна - кашику ^фрННККТве^ ПрИМЈеСв ЗЦ Каву
„ ^белу* „ „ 3 кашике зрна - кашику ^.ФраНККФвв53 „ „ „
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